



同舟共济 科学防治战疫情

战疫众生

新快报

2020年2月11日 星期二 责编:温卓涛 美编:廖木兴 校对:任倩妮 05

重点

疫情当前,各地学校延迟开学,50多所高校的大学生这样为“战疫”作贡献——

在线建起“联合学校” 免费辅导中学生学业

一场突如其来的新冠肺炎疫情,让各地学校延迟开学,面临升学的学生们不能提前返校、不能去补习,压力倍增。

为了帮这部分孩子排忧解难,一个由大学生建起的纯公益分享平台在大年初四“横空出世”。短短十多天,就有来自国内外50多所名校的大学生参与其中,在线为来自全国数千名学生答疑解惑。

创始人之一、暨南大学大一学生刘澎是一名“医二代”,他说:“医生们挽救生命,我们则把知识传递出去,唤醒公益思想、社会担当。”

高三学生宅在家里心里有点急

“再过一百多天就要高考了,一个人关在家学习,心里总是七上八下的。”延迟开学、高考听力考试推迟的消息传来,在家复习的广州高三学生笑笑更加担心了。

其实,目前许多像笑笑这样的学生都面临着同样的压力,他们没法正常上课,也不能去上补习班。暨南大学大一学生刘澎和朋友们了解到这种情况,意识到,打造一个“年轻人在线学习交流平台”可以缓解同学们这种担忧。“我们立马就集结起来,一起去落实了。”他告诉新快报记者,搭建平台、设置板块、联系更多志同道合的大学生……1月28日,刘澎和伙伴们打造的“PEER TO PEER”年轻人交流平台正式上线,平台服务的对象也从高三学生扩大到全国中学生。平台上线仅仅3天,总用户就已突破8000人。

公益平台吸引众多高校“同路人”

远在重庆的高中生陈俊豪,也在师

兄师姐的朋友圈看到了该平台建立和运营的消息。中学生们足不出户,就可以免费得到来自全国各大名校“学霸”们的在线指引,这对宅在家里多时的陈俊豪的吸引力很大。

“我每次在平台上发出问题,会在半分钟内,最快甚至在1秒之内,就有人来帮忙。他们不是直接告诉我答案,而是帮我们一起分析,引导我自己作答。解决问题的同时,我学到了更多更有用的解题方法。”陈俊豪说,从那以后,在平台上找师兄师姐请教,聊心仪的大学等,就成了他的日常功课。“生活规律重新建立起来,学习上又有了紧迫感,内心踏实了,对未来的规划也变得愈发明朗。”陈俊豪高兴地说。

在校大学生马艺菲也在平台上找到了“自我的价值”。作为早期加入的积极分子,平台的各个板块上,都活跃着她的身影。院校咨询、学生压力疏导、学科辅导等,她都有参与。她说,在这个平台上,她认识了很多来自全国各高校的优秀学



■暨南大学大一学生刘澎在家里通过网络为中学生答疑解惑。

子,也感叹优秀的学弟学妹求知欲望十分强烈。“能为教育事业做出微不足道的贡献,让我很有成就感。希望能帮助到更多有需要的同学甚至是家长,这也是我们的初衷和愿望”。

像马艺菲这样的在校引路人挺多。刘澎透露,截至2月9日,已有国内外50多所一流高校的在线大学生们参与到这个平台中。

“医二代”学习医者唤醒社会担当

刘澎告诉新快报记者,近日,平台各个板块都不断收到来自被辅导学生的感

激之语,这些学生也想知道平台会不会一直办下去。“我们本来就是要打造一个纯公益性质的平台,这些积极的反馈,还有大学生们积极参与的热情,都让我们觉得很满足和欣慰,看到了平台的价值,这是支撑我们走下去的动力”。

谈起对平台的期望,刘澎说,他和另一个创始人的妈妈都在医院工作,在这场“战疫”中,他们看到很多医务人员为抗击疫情“一往无前”。他们也想为打赢这场“战疫”贡献力量。“医者们挽救生命、唤醒身体,我们更想把知识传递出去,唤醒公益思想、社会担当。”

■统筹:新快报记者 肖萍 ■采写:新快报记者 王娟 ■图片:受访者供图

战疫笔记

“武汉是个生病孩子,兄弟姐妹都在为他想办法”

支援武汉,医护人员很辛苦,不仅体力受到考验,还承受着较大的心理压力。有的医护人员至今还不敢告诉年老的父母自己到武汉支援……幸好,全国万众一心,与武汉共渡难关。更重要的是,治愈的病人纷纷出院,给了医护人员莫大的信心。



■南医大珠江医院主治医师卢毅荣正在工作中。

南方医科大学珠江医院呼吸与危重症医学科主治医师卢毅荣日记原文:

2月9日,来武汉16天了,心情一直比较沉重,武汉病人的苦和医护人员的艰辛,都像一块石头压在心上。今天上班,值得高兴的是我们组有5名病人治愈出院了。

下班回到酒店,小侄女给我发了她的作文,觉得很欣慰,小家伙真是长大了,越来越懂事。她在文中写道:武汉只是一个生病的孩子,他的兄弟姐妹都在为他想办法,他的母亲——我们强大的祖国一定会保护好他!是啊,自疫情爆发以来,全国各地的医务人员、各种物资,源源不断地支援武汉,全国上下从未有过,一定会很快渡过这个难关。

母亲年纪大了,不想让她太担心,

我来武汉时并没有告诉她,全家人都帮我瞒着母亲。父亲倒是很支持我的决定,只是一遍遍地叮嘱我注意安全、小心保护自己。春节期间,父亲特意写了一副春联送给我:国召唤千医齐集援荆楚,党指引万众一心战瘟神(横批:春回大地)。谢谢家里人对我的支持和理解。

每天少不了和我家的“小魔兽”视频聊天,每一次点开视频,她总会问:爸爸,怪兽打跑了吗?什么时候回来?我每次都回答:快了,等你回幼儿园上学的时候,爸爸就把怪兽打跑了,到时候去幼儿园接你放学。希望这一天能早日到来,然后一家人齐齐整整、平平安安地把年夜饭补回来。

“两院医护人员强强联合,为患者抢得一线生机”

团结就是力量。在此次新冠肺炎防控的关键时刻,广州医科大学附属第一医院迅速组建了一支由钟南山院士担任顾问的医疗队,进驻广州市第八人民医院,广医一院呼吸内科主治医师吴璐璐在日记里写道:“我们强强联合,很快就给一名患者实施了ECMO支持,为患者抢得一线生机!”



■广医一院呼吸内科主治医师吴璐璐和同事们在一起。

广州医科大学附属第一医院呼吸内科主治医师吴璐璐日记原文:

2月7日,我们出发的日子,比平常冷,还下起了蒙蒙细雨。

抵达市八医院,参加了简短的欢迎仪式后,医疗队就进入负压隔离病房,正式开始工作。我们进驻的病房,是市八医院数个隔离病区中危重患者的集中地,这里收治的都是病情最重的患者,由外院或本院其他隔离病区转入,其中包括6张独立房间的危重症监护床位(ICU),以及6个病室共18张普通重症监护床位。

如何能把我们与市八医院的优势结合起来,更好地对新冠肺炎患者进行救治,是两个团队都十分关注的问题。从接到任务开始,李时悦副院长和程璘令主任就开始思考具体实施措施。

我们参与了该隔离病区患者的查

房,也仔细了解了所有患者的病史、化验结果、影像学表现、治疗经过等。在隔离病区ICU内,有两名患者病情极其严重,在气管插管、机械通气情况下,氧合仍无法得到维持,十分危险。我们两家医院的医护人员一致认为,此时此刻应积极给予体外膜肺氧合(ECMO)支持,才能为患者抢得一线生机。

ECMO属于有创性操作,风险较大,且操作步骤繁琐,需要良好的技术和丰富的经验。我院与市八医院的ICU团队在ECMO操作方面都具有强大的实力,我们强强联合,很快就给一名患者实施了ECMO支持,为患者抢得一线生机!

“团结就是力量”,在这名危重患者的救治中,这一点得到了充分的体现。

■新快报记者 黎秋玲 高镛舒 通讯员 伍晓丹 彭睿宇 韩文青整理报道